

Объщая возвратиться къ известковой флорѣ Оштена и Фишта въ концѣ своей статьи, я теперь опишу эти горы только съ географической и геологической точки зрѣй. Горы Фиштъ (9360 ф.) и Оштенъ находятся на Главномъ Кавказскомъ хребтѣ въ томъ самомъ мѣстѣ, где они начинаютъ весьма быстро понижаться. Эти дѣлъ горы—послѣднія настѣнницы вершинъ Главного хребта. Слѣдующія за ними вершины—Аутль (4400 ф.) и проч. едва выходятъ изъ лѣсной полосы. Насколько позокъ Главный хребетъ возлѣ самой горы Фиштъ, можно судить изъ того, что перв. Шилтиби, ведущий съ верховьевъ р. Шахе на верховья р. Схагула, имѣетъ всего 6 съ небольшимъ тысячъ футъ высоты. Я дѣлалъ восхожденіе и на Фиштъ и на Оштенъ. Фиштъ имѣеть дѣлъ главныхъ вершинъ, разделенныхъ чрезвычайно глубокими и узкими ущельями, по которому спускается, на сѣверо-востокъ, небольшой ледникъ. Одна изъ вершинъ, на которую я восходилъ, достигаетъ 9000 слишкомъ футъ высоты (по андрондному определенію). Другая—значительно выше, футъ на 500 по крайней мѣрѣ. Оштенъ нѣсколько ниже Фиштъ. Обѣ горы образованы сплошь известняками краснospѣраго цвѣта (благодаря присутствию въ нихъ желѣза). Эти известняки представляютъ самыя ужасныя рѣтвины, бездонные провалы и промоны, глубочайшіе трещины. Мѣстами поверхность скалъ просто какъ бы изъѣдена. Словомъ—та самая картина, что на известковыхъ горахъ Мингрелии или Абхазіи. Любопытно, что весь дальнѣйший рядъ вершинъ Главного хребта по направлению къ юго-востоку (Алаго, Шугушъ (10642 ф.) и пр.) уже не известковый, какъ въ этомъ мѣнѣ завѣрили гг. Старкъ и Константиновъ, бывавшіе въ тѣхъ мѣстахъ.

Горы Фиштъ и Оштенъ, какъ я уже замѣтилъ, составляли исключительную пѣнь моего второго путешествія въ Черноморскій округъ. Постигнувъ ихъ, я вернулся тѣмъ же самымъ путемъ къ берегу моря. Здѣсь слѣдовало бы охарактеризовать лѣсовую растительность постѣнной мѣстности. Но она такъ сходна съ лѣсной растительностью Абхазіи, что описывать ее—значило бы повторяться. По рѣкѣ Шахе встрѣчались всѣ, или почти всѣ лѣсныя породы Абхазіи, распределенные въ вертикальномъ направлении по тѣмъ же самымъ полосамъ. Только ростъ и разви-  
тие ихъ значительно уступаютъ тому, что можно видѣть въ Абхазіи,—чѣдъ легко объясняется болѣе сѣвернымъ положеніемъ мѣстности. По рѣкѣ Шахе довольно много *самшита*, который растетъ

здесь на литографскомъ сланцѣ. Повсюду въ долинѣ р. Шахе мы встречали остатки убыхскихъ и шапсугскихъ садовъ и, между прочимъ, массу отличного винограда. Все это безвозвратно про-падаетъ, будучи запушаемо быстро разрастающимся сорнымъ ольховымъ и орѣхниковымъ лѣсомъ.

Въ долинѣ р. Шахе, говорятъ, находится много дольменовъ, судя по рассказамъ, совершенно тождественныхъ съ тѣмы, которые существуютъ на уроч. Шадъ и возлѣ Лазаревскаго. Въ особенности много этихъ дольменовъ возлѣ уроч. Старый Кичмай, а также на хребтѣ противъ владенія въ Шахе рѣки Вачы. Расположены дольмены всегда по вершинамъ горъ. О происхожденіи ихъ у черкесовъ существуетъ любопытная легенда. Дольмены эти (по черкесски *служа*) были выстроены великими *Инисекъ*. Эти великаны жили на положеніи рабочихъ у карникаровъ *Синъ*, которые собственно и были настоящими хозяевами дольменовъ и жили въ нихъ вмѣстѣ съ своими лошадьми-зайцами (*тхагмѣхъ*).

Пользуясь своимъ пребываніемъ у черкесовъ, я старался добыть о нихъ кое-какія этнографическія сбѣдѣнія. Черноморскіе черкесы едва затронуты этнографическими изысканіями. Объясняется это ихъ быстрымъ выселеніемъ въ Турцию послѣ окончательного покоренія ими Кавказа. Одно изъ черкесскихъ племенъ, именно убыхи, изчезло совершенно бесследно для науки, которая даже не знаетъ въ точности, какимъ языкомъ говорилъ этотъ народъ. О черноморскихъ черкесахъ—шапсугахъ и пот-куаджъ—я знаю всего только дѣлъ работы, заслуживающей довѣ-  
рія, одна—сочиненіе Bell'a „Journal d'une rѣsidence en Circassie“, а другая—статья Лолье, помѣщенная имъ въ Зап. Кавк. Отд. Русск. Геогр. Общ. въ 50-хъ и 60-хъ годахъ<sup>1</sup>). Статья Лолье представлена въ высшей степени солидными произведеніями, и мои мимолетныя наблюденія едва-ли могли прибавить что-либо существенное къ сообщаемому въ нихъ свѣдѣніямъ. Такъ какъ, однако, повторюю, о черноморскихъ черкесахъ все-таки слишкомъ

<sup>1</sup>) Лолье. Вѣрованія, религиозные обряды и предразсудки черкесовъ. Зап. К. О. Р. Г. О. 1862, кн. V.

— Учрежденія и народные обычаи шапсуговъ и потухажцевъ. Зап. К. О. Р. Г. О. 1866, кн. VII.

— Общий взглядъ на страны, занимаемыя горскими народами: черкесами, абхазами и другими смежными съ ними. Зап. К. О. Р. Г. О. 1857, кн. IV.

— Потухажцахъ, шапсугахъ и абадзехахъ. I. с.

мало известно, и скоро, по всей вероятности, этот народ сойдет со сцены и тогда уже окончательно будет потеряна для науки, то я считаю своим долгом разказать здесь все, что мне удалось узнать о них на месте.

Черкесы, у которых я был, принадлежат к племени *шапсуг*. Они—остатки небольшого народа *хакучей*, живших прежде на верховыхъ р. Хакуцис. Этот народец оказался всѣхъ болѣе привязаннымъ къ своей родинѣ, и завоевателямъ пришлось употребить не мало усилий, прежде чѣмъ имъ удалось выжить хакучей изъ ихъ гнѣзда въ неприступныхъ ущельяхъ черноморскихъ горъ; хакуши во всякому случаѣ ушли въ Турцию послѣдними. Тѣ хакучи, которыхъ я засталъ на р. Шахе—послѣдніе моткане этого народа. Ихъ осталось всего 110 дымовъ. Изъ нихъ 40 дымовъ живутъ теперь на р. Шахе, образуя селеніе подъ наименіемъ Кичмай, а другіе 70 дымовъ составляютъ сел. Александровское на верховыхъ рѣкѣ Ашше. Прежде они жили на уроч. Лѣсномъ на р. Мдзымѣ, возлѣ Адлера, и перебрались сюда лишь въ сравнительно недавнее время. Живутъ они съ большимъ достаткомъ, даже богато: напримѣръ, одинъ изъ моихъ бывшихъ проводниковъ имѣетъ цѣлый табунъ лошадей. Съ русской культурой успѣли связаться. Большинство говорятъ и почти все понимаютъ по русски. Въ сакахъ болѣе состоятельныхъ вы найдете русскую мебель и русскую домашнюю утварь—въ томъ числѣ даже самоваръ. Не смотря однако на благосостояніе, которымъ они теперь пользуются, многие изъ нихъ поговариваютъ о выселеніи въ Турію, невѣгоды котораго, впрочемъ, все отлично понимаютъ. Причина—боезнь солдатчины. Несмотря на такое вѣнчаное ученіе чужой имъ культуры, хакуши однако отлично сохранили въ памяти предавіи старини,—сохранили даже въ гораздо большей степени, чѣмъ, напримѣръ, угорно-консервативные абхазцы. Даже молодые черкесы могли назвать мнѣ имена черкесскихъ языческихъ божествъ и разказать одно-два народовскихъ преданія. Мусульманская религія, кстати сказать, привилась у нихъ очень слабо, хотя у нихъ и существуютъ мечеть, медрессе и мулла. Молитвы они вовсе не знаютъ, назазовъ нетворить, омовѣй не делаютъ. Къ мулаамъ особенного почтенія не пишутъ. Напротивъ, какъ я самъ бывалъ свидѣтелемъ, исполншка надъ ними подсмѣиваются. Единственное, въ чёмъ они являются правовѣрными—это въ томъ, что они не пьютъ вина и не ѣдятъ свинины. По характеру народъ этотъ довольно сим-

патичный—мягкий, привѣтливый, хотя вмѣстѣ съ тѣмъ расчетливый и хитрый. Въ противоположность абхазамъ, черкесы-хакуши очень молчаливы идержаны. Во всякомъ случаѣ они умѣютъ, практическѣ и болѣе способны къ культурѣ, чѣмъ абхазы. Обычаи черкесовъ во многомъ напоминаютъ абхазскіе. Не смотря на мусульманскую религію, дѣвушка держится здѣсь совершенно свободно—также свободно, какъ въ Абхазіи. Она постоянно является въ купацкую, прислуживать гостямъ. Съ ней можно разговаривать и даже шутить. До сихъ поръ у хакучей распѣваются пѣсеньки про красавицу Црацъ, гремѣвшую въ этихъ мѣстахъ лѣтъ 30—40 тому назадъ, черезчур острый язычекъ которой не оставлялъ въ покоя ни одного посѣтителя, являвшагося въ домъ ея отца и въ концѣ концовъ разогналъ всѣхъ гостей изъ купацкой. Замужняя женщина, напротивъ того, гостямъ не показывается, хотя при встрѣчѣ лица своего и не закрываетъ (въ Абхазіи, какъ известно, напротивъ, хозяйка дома выходитъ на встрѣчу гостя и принимаетъ въ пріемѣ его не меньшее участіе чѣмъ самъ хозяинъ). Взглядъ на женщину, благодаря влиянию ислама, у хакучей значительно разнится отъ того, какъ существуетъ въ Абхазіи. Абхазы смотрятъ на женщину какъ на существо стъ мужчиной равноправное, работѣ она несетъ гораздо менѣе мужчинъ, и бракъ у абхазцевъ вовсе не носитъ характера купли-продажи: женихъ и отецъ неѣсты обмѣняются подарками *равной* стоимости, послѣ чего бракъ считается заключеннымъ. Кромѣ того, у абхазцевъ большую частію дѣвушка вольна въ выборѣ жениха. У черкесовъ бракъ заключается посредствомъ *мекххы*, или обязательства выплатить за дѣвушку известную сумму денегъ, обыкновенно—300-500 рублей. Большая часть этихъ денегъ присваивается родителями неѣсты, и лишь незначительная—идетъ подъ обеспеченіе жены на случай смерти мужа или развода. Такимъ образомъ мы имѣемъ здѣсь дѣло не съ *мекххомъ* въ собственномъ смыслѣ этого слова, какъ это понимается у мусульман (обязательство обеспечить жену известной суммой денегъ на случай смерти или развода—нѣчто вродѣ *донаиге* французовъ и *dower* англичанъ), а скорѣе—съ татарскимъ *кальмамъ*, который въ сущности обозначаетъ прямо куплю-продажу дѣвушки. Изъ-за этого кальма у черкесовъ постоянно бываютъ недоразумѣнія и скоры и еще не такъ давно произошло изъ-за него кровавое столкновеніе.

Я хотѣлъ разказать о черкесскихъ сувѣріяхъ и охарактеризовать различныя божества черкесовъ. Но все это такъ об-

стоятельно описано въ превосходной статьѣ Льюлье, что мои гастроны не могли прибавить сюда ничего новаго. Замѣчательно, что черкесы давали мнѣ характеристику своихъ божествъ въ тѣхъ самыихъ выраженіяхъ, изъ какихъ они описаны у Льюлье. Это, съ одной стороны, придаетъ еще болѣе солидности статьѣ послѣдняго, а съ другой—наглядно говорить о томъ, какъ твердо держатся у черноморскихъ черкесовъ старинныя вѣрованія, несмотря на вліяніе мусульманства. Вѣрованія и религиозные обряды на столько хорошо сохранились въ памяти народа, что до сихъ поръ еще вѣль могутъ не только пересказать, но даже пропеть некоторые старинныя молитвы. Упомяну о некоторыхъ съвѣрхъяхъ черкесъ, которыхъ почему-то не вошли въ статью Льюлье.

1) Черкесы вѣрятъ въ существование особыхъ добрыхъ геніевъ, въ образѣ прекрасныхъ женщинъ, которыхъ они называютъ *джинѣфъ* (отъ слова *джинѣ*—духъ). Эти *джинѣфъ* обладаютъ даромъ всевѣдія и могутъ сообщать его людямъ. Онѣ нерѣдко вступаютъ въ связь съ человѣкомъ, которого полюбятъ, и тогда исполняютъ всѣ его желанія. Для всѣхъ другихъ, кроме своего любовника, онѣ—невидимки. Но горе тому человѣку, съ которымъ онѣ живутъ, если онѣ признаются, что съ нимъ въ связи *джинѣфъ*; тогда онѣ наизыѣ потеряютъ ее.

2) По повѣрьямъ хакуей, въ лѣсахъ ихъ страны обитаютъ какія-то дикия существа, *мезлануковъ* (*льсные люди*). У нихъ на груди всегда бываетъ привѣщенъ маленький топоръ. На людей эти существа бросаются и убиваютъ ихъ. Несомнѣнно, что *мезлануковъ* совершенно тождественны съ абхазскими *абнаефъ* и самурзаканскими *очокочи*, т. е. въ переводѣ, *льсными людьми*, которыхъ абхазское и самурзаканско преданія рисуютъ также съ топорами на груди.

3) Кроинъ *мезлануковъ*, въ лѣсахъ живутъ еще другого рода существа—*мезлубъ* (*лез—лѣсь, чыфѣ—человѣкъ*). Это суть существа, всѣ обросшія волосами. Ходятъ они безъ всякой одежды. Человѣка не трогаютъ. Не есть ли это грузинскіе *маймуни* (*люди-обезьяны*)?

Любопытно будетъ сопоставить обрядъ, исполненный шашками надъ трупомъ убитой громомъ скотины (или человѣка), съ подобнымъ же обрядомъ, существующимъ въ Абхазіи и въ Самурзаканіи. Обрядъ этотъ у шашуготовъ носить название *шиблязъ* (отъ слова *шибле*—богъ грома). Онѣ превосходно описаны у Льюлье, и я считаю поэтому излишнимъ распространять о немъ.

Скажу только, что онѣ состоять въ томъ, что убитое животное поднимаютъ на нарочито устраиваемую для этого вышки; затѣмъ вѣсъ участвующіе въ церемоніи, взявшись за руки, налипаютъ плясать вокругъ вышки, причемъ одна сторона поетъ «*о-элаэ*», а другая отвѣтываетъ—«*е—элаэ*». Затѣмъ вѣсъ вѣѣтъ подхватываются: «*о-элаэ—элаэ*». Обрядъ заканчивается закланіемъ жертвенного животного и общимъ широмъ. Совершенно въ такой же формѣ существуетъ обрядъ въ Абхазіи и Самурзаканіи. У абхазцевъ онѣ носятъ название *Абу-лингха*, т. е. молитва въ честь *Абу* (бога грома), а у самурзаканцевъ—*жинишъ-хвама*, т. е. верхняя молитва. Только у абхазцевъ при плясѣ поется другой припѣвъ, а именно: одна половина хора поетъ «*во-стла*», а другая—«*чуапаръ*»; затѣмъ хоры соединяются и поютъ вмѣстѣ «*во-стла—чуапаръ*»). Слова: «*во-стла*» и «*чуапаръ*» не имѣютъ въ абхазскомъ языке никакого значенія, точно также какъ и у черкесовъ «*еля-елъ*». У хакуей до сихъ поръ, отлично сохранился въ памяти этотъ обрядъ, и одинъ сравнительно молодой черкесъ въ высшей степени живо описалъ мнѣ его и даже проигрѣлъ припѣвъ. Курьезно, что не менѣе живо сохраняется этотъ языческій обрядъ и въ христіанской Самурзаканіи.

Находясь въ гостяхъ у хакуей, я старался также выяснить у нихъ все, что имѣ извѣстно относительно ихъ бывшихъ сосѣдей—убыховъ. Убыхъ, какъ я уже говорилъ, представляютъ народъ, безслѣдно погибшій для науки. Они вѣсъ до послѣдняго человѣка выселились въ Турцию, прежде, тѣмъ этнографы могли узнать что-либо объ ихъ обычаяхъ, вѣрованіяхъ и языкахъ. По словамъ Льюлье, убыхскій языкъ не похожъ ни на черкесскій, ни на абхазскій. Впрочемъ, Льюлье самъ у убыховъ не былъ, а у шашуготовъ, среди которыхъ о旣 долго жилъ, не могъ добиться съ этимъ положительныхъ свѣдѣній. Напротивъ, турецкій путешественникъ XVII вѣка Эмілъ-Эффенди, проѣхавший по всему Черноморскому побережью и посѣтивший въ томъ числѣ земли убыховъ, утверждаетъ, что послѣдніе говорили именно абхазскимъ языками. Извѣстный изслѣдователь кавказскихъ народъ, баронъ Усларъ, началь бывшего изучать убыхскій языкъ, пользовался пребываніемъ въ русскомъ лагерѣ убыхского мальчика; но занятья его оборвались неожиданнымъ образомъ въ самомъ началѣ

<sup>1)</sup> Срв. Соломонъ Званбай. Открытия абхазской мифологии. Газ. «Кавказъ» 1867, № 74—76.